



## 同期声



【一年打工钱不够过年打几场牌——农村新春“豪赌”见闻】一年打工存不了两万元，没想到过年几场牌就输掉一大半——春节期间，安徽省的一些农村青年向记者反映，过年亲朋好友聚会都会摆上牌局，有人甚至将一年的辛苦钱输了个精光。

2月14日新民网官微

②凝视我只看天花：我侄儿今年第一年打工，拿到几万元，还没回家就输完了。打电话找他爸要车票钱。

③单眼皮的帅帅：说得好像这样赌不犯法一样，把聚赌的抓起来吧，看看金额够不够入刑了？

【女友帽子被风吹落 暖心男友“冒死”下悬崖】一对青年情侣在登上广东清远连山金子山第一峰时，女方所戴的帽子被风吹落在悬崖峭壁上，男子担心女友受风寒，在没有任何防护与保护措施下，攀着岩石与杜鹃花树下去，帮女友捡回帽子。

2月14日《都市快报》官微

④缺心眼的比萨：也是作。万一出事了，人家父母不大嘴巴子抽你？都是爹生娘养的，帽子比人金贵？我要是那女孩，肯定不能让男友这样，不仅仅是安全第一，重要的是不能在景区公共场合造成混乱，出了事导致麻烦。人不能光要求别人，爱他就不会让他冒险。

⑤哪里的春风吻上我的脸：一次侥幸不代表次次幸运，观念不改，迟早出事。

## 街巷议



节后综合征并非节日的必然结果 据2月14日《钱江晚报》，杭州市第七人民医院门诊办公室主任朱长江告诉记者，这几天来医院咨询节后综合征问题的特别多，几乎占了一半以上，主要集中在35—45岁的夫妻。

目前国内一年内有多个集中性假期，在此期间公众体力精力的透支性释放，以及相应自控力的缺失，跟带薪休假落实不力、个体的选择面太窄、权利保障不到位不无关系。因而，预防和控制节后综合征需要多管齐下，标本兼治。治标的方法是：自我控制、外部提醒和专业辅助；治本的方法则是：想方设法落实带薪休假，通过有活力、有张力、有个性的自我休假，培养出真正具有自控力的休假文化和个体能力，让节后综合征远离大众。

唐伟

抢红包勿走火入魔 据2月14日中国新闻网，过去的一周，农历传统新年降临，除了传统的庆祝方式外，电子红包、网络年货节正成为新年俗。新年俗的出现，让不少人感叹“年味儿变淡”。

自去年春节以来，抢红包、发红包一直受到追捧，逢年过节尤其盛行，成为一种时尚。红包之所以这样红，不仅有娱乐性，而且有功利性。发红包者不都是“活雷锋”，有的是为了好玩，娱乐一把，有的是为了点击量和吸引眼球的广告效应。偏偏有一些人抢红包走火入魔：工作时间抢红包出现安全事故；走路抢红包发生交通事故；年轻妈妈抢红包弄丢了孩子；儿女们抢红包不顾父母感受；江苏一女子因抢5元红包退群与好友对骂一夜，次日在街头打架；厦门一公司的两名男员工因抢红包起争执、约群架……对如此走火入魔抢红包的人来说，这岂不是一场新的“文化灾难”？ 王恩奎

走出“猴宝宝扎堆”的生肖迷信 据2月14日《生活报》，2016年是民间流传的“60年一遇的火猴年”，历来中国人就相信猴年出生的人机灵、聪明、有好奇心，再加上现在这个“好彩头”，很多育龄期父母都跃跃欲试，想在2016年生个“猴宝宝”。据悉，仅新年假期，哈尔滨市红十字中心医院从初一到初六，就接生了150名“猴娃”。全国各地不少医院也是如此。如从初一到初六，在重庆新桥医院诞生的“猴宝宝”已达57人，而在重庆西南医院，从初一凌晨到初六，该院产科共诞生了84个“猴宝宝”。

“避羊生猴”的观念是“猴宝宝”扎堆出生一大原因，导致医院产科一床难求，月嫂工资看涨，不但拉高了“猴宝宝”的生育成本，今后他们还将面临比不扎堆出生的孩子更大的入学、升学、就业等压力。选择哪年生育孩子固然是一个人的自由，但社会可以因势利导，引导人们走出生肖迷信，相信科学，才能真正更有利于下一代健康成长。

戴先任

# 宁波需要常态旅游品牌

郑建钢

在刚刚过去的猴年春节假期里，我市旅游业交出圆满“成绩单”：七天长假共接待游客348.43万人次，全市旅游总收入达26.61亿元，同比增长分别为23.22%和28.68%。

据2月14日《宁波晚报》

据悉，春节期间，宁波不少旅游景点的活动开展得颇有声色：鸣鹤古镇开展“纳福迎春过大年”系列活动，石浦渔港古城举办第三届古城新春庙会，滕头景区邀你赴一场“莓”好之约——草莓采摘季开摘，天一阁博物馆推出了以“天一阁书院·我们的节日”为主题的春节系列活动，保国寺则有“猴年有‘喜’——艺术剪纸”……每逢重要节日，各大旅游景点都会使出浑身解数推出高招以吸引海内外的游客。但是，这些促销推广活动都是属于应景式的活动，节日一过，活动便戛然而止，鸣金收兵了。

相比较而言，海南省儋州市东坡书院推出的背诵东坡诗词赢取门票制度更显得与众不同。一次完整背诵3首东坡诗词者，免费游览东坡书院；一次完整背诵10首以上东坡诗词者，赠送2张东坡书院门票和《东坡

诗词精选》；一次完整背诵25首以上东坡诗词者，赠送4张东坡书院门票、《东坡诗词精选》和特色纪念品……此外，儋州市还每年举办东坡诗词背诵比赛，当地一位5岁的小姑娘能背诵253首东坡诗词，而冠军则能背诵784首……（分别见2月9日和2月8日《海南日报》）儋州市充分利用苏东坡的声望做好旅游文章，让游客体验东坡文化特色；同时实施激励机制，刺激游客的兴趣，将“东坡文化体验之旅”打造成儋州市常态旅游品牌，推动了当地旅游业的进一步发展。

宣传推广旅游景点，其实就是宣传推广当地的历史文化，挖掘其文化内涵，并加以发扬光大。应景式的宣传固然需要，而常态旅游品牌的打造则更为重要，更应该是长远之计。

“书藏古今，港通天下”的宁波，无论是文化传统还是交通条件，都比儋州市优越许多，但是在旅游的宣传推广方面，方法似乎还不够多，手段也嫌单调。儋州市的做法可以效仿，当然还可以创新，以推出具有宁波特色的常态旅游品牌。

# 手机可成拉近亲情的新媒介

毛旭松

在这个春节假期里，每个人真正能陪伴在父母身边的时间有多少呢？记者专门设置了小型调查问卷，随机选取了20名市民，看看他们是怎样陪父母的。在今年春节期间，可以放下手机全身心陪同父母的只有3人。

据2月14日《华商报》

不得不说，传统春节还是被手机改变了许多，从微信红包到咻一咻，年味从年夜饭的饭桌上转移到手机屏幕上。于是，“和父母最遥远的距离就是人在一起，你在玩手机”成为无奈的调侃，过年放下手机的呼吁也得到了民众越来越多的认可。

然而，“20名受访者只有3人能放下手机全身心陪父母”的事实说明：对很多人而言，玩手机已经成为难以改变的生活方式。既然放不下手机，就不必谈虎色变，手机又不是什么可怕的瘟疫，过年期间不是离着越远越好。所谓堵不如疏，如果手机能够利用好的话，完全可以成为阖家欢乐的新媒介。

实际上，手机不是年轻人的专利，微信、微博也成为不少中老年人热衷的社交软件。想必父母们也不是特别排斥子女玩手机，或许他们更愿意了解子女们手机里的奥妙，进而关心他们的生活。那么作为子女，不妨以此作为增进亲情的突破口，和父母一起享受手机带来的乐趣。比如像除夕夜流行的咻一咻，全家老小一起集福卡，不就是个挺好的家庭互动方式吗？

把亲情淡漠归咎到手机上有点言过其实。年味淡了是由多种因素造成的，如子女挤春运车船回家身心疲惫，或许对待父母的嘘寒问暖冷淡了些，又要忙于走亲访友、同学聚会，切割了本就宝贵的团聚时间；加之很多年轻人对父母的爱，念在心里却不善于用言语表达。



CFP供图

那份亲情实际上不是那么容易就被手机侵蚀掉的，缺的只是顺畅的交流方式。

手机说白了就像是一个有用的玩具，就像小时候父母陪着我们玩游戏那样，他们老了我们也可以陪他们一起玩。子女们不妨给父母的手机里装一些适合中老年人使用的APP，比如新闻类可让父母从手机上就能一览天下事，家庭健康类可帮助父母捕捉医疗信息，也可以安装社交软件让父母跟老友们视频聊天。用这种方式引领父母们进入互联网数字时代，打开多彩的另一扇窗，这也是子女的一片孝心。

父母们希望得到儿女的陪伴，不是放下手机那么简单。手机放不下不要紧，千万别把孝心放下，如果孝心到了，完全可以借助手机给父母带来无尽的欢乐。

# 诚信建设不是设“诚信日”这么简单

余明辉

浙江省义乌市人大常委会近日通过决定，将1月9日设立为义乌市“诚信日”。据义乌市人大常委会相关负责人介绍，市人大常委会及市政府组织在公共媒体上公开征集市民意见，大多数市民认为1月9日寓意为“一言九鼎”，将“诚信日”设在1月9日更能体现诚信精神的内涵。

据2月14日新华网

近年来，我国社会信用体系建设在全国范围内广泛开展，取得了一定的成绩，表现在信用约束机制逐渐显现，市场环境明显改善。但毋庸讳言的是，由于我国信用体系建设起步较晚，很多情况下政府、企业、个人等表现出来的信用观念还很淡薄，信用行为还不够规范，与市场经济的发展水平很不协调，成为制约我国市场经济发展的一大“瓶颈”，备受社会关注和诟病。

虽然说企业目前信用管理水平逐步提高，企业风险防范制度逐步规范，企业形象不断改善，企业竞争力进一步提升，但我国企业特别是很多中小企业目前的信用状况不容乐观，制售假冒伪劣商品，拖欠货款、贷款，偷税漏税，披露虚假信息，提供虚假证明，进行黑幕交易，合同违约、合同欺诈，侵犯注册商标专用权、专利权等不诚信现象依然存在，不能很好地适应我国市场经济体制改革、企业发展和经济全球化的要求。

此外，个人诚信表现得也不太乐观，对待具体问题时还比较缺乏自律意识，知行脱节现象比较严重，如目前农村个人信贷存在的较多“赖债”现象，大学生申请国家助学贷款逃单率不断上升现象、社会明星“老赖”问题层出不穷等，无不显示我国个人诚信问题的依然严重。

深入研究这些问题出现的背后，除了宏观上我国社会还处在快速转型期，相关信仰缺失，而诚信等教育又跟不上形势需要之外，社会诚信体系不健全，如诚信法律建设不全、执行不力等，也有着更直接的联系。所谓诚信与法制相伴，诚信的厚薄取决于规矩的方正。罚不慑，法难威；法不震，德必失。而这背后，无疑与社会诚信建设者、守望者的政府诚信不足、榜样失范不无关系。

所有这些都表明，我国诚信社会建设道路的复杂以及任重道远，并非设立“诚信日”这么简单。反过来讲，建设诚信社会，包括地方政府等，通过设立“诚信日”来引导未尝不可。但根本上这只是其中一个很小的环节，我们决不能患上“诚信日”依赖症，而借此完事，更重要的任务是在于社会诚信尤其是政府诚信建设立明规严规，通过社会诚信的齐头并进，尤其是政府诚信的示范带头，快速有效提升社会的整体诚信建设，从而使人人参与诚信，人人受益于诚信。